暮色漫过余村的黛瓦白墙, 卸下一天的疲惫, 丁文文扎紧马尾。晚风裹着竹林的清香, 三五分钟后, 她的身影撞进亮着暖灯的健身馆。汗水在额角凝结成珠,转瞬连成线顺着下颌流淌,她抬手抹把脸,酣畅 漫过全身。

带着运动后的松弛感,她来到村头乡音小酒馆,三五好友,边喝边聊,身体跟着音乐轻轻摇摆…… 这些都市场景,藏在安吉县天荒坪镇余村村。1988年出生的安吉姑娘丁文文,正是余村的CEO。5年前 踏上这片土地时,她不曾想过乡村会在时光里长出了年轻的模样,更没想到自己会在余村解开一个个问号。

乡村能留住梦想吗?

丁文文毕业于浙江财经大学,又远赴英国约克 大学攻读国际商务与战略管理专业。她的每一页认 真记录的笔记,都为日后的故事埋下了伏笔。

从约克大学毕业后,她先在英国一家知名咨询 公司积累经验,再回国扎进上海的写字楼。紧接着 回到家乡,进入政府部门,触摸体制内的运行脉 络。随后又加入绿城生活集团,追逐自己"筑造生 活"的梦想。

关于余村,从发展"石头经济"到"生态经济",驰 而不息探索"两山"转化之路,丁文文早有耳闻。

2020年初,这个看过世界的归乡青年第一次踏 上余村土地。彼时,余村正创建乡村版未来社区, 由"绿城"提供技术支持,丁文文参与其中。一年 后的夏天,余村顺利通过验收。

"照理说验收结束,我的团队该撤场了。但镇村 干部找到我,问我愿不愿意留下一起见证余村可持 续发展。"丁文文坦言,"乡村可持续发展",像一把 钥匙打开了心底的期待,与她藏在心里的"筑造生 活"不谋而合。

点头答应时,她成了余村 CEO。上任后第一道 难题随之而来:青年能否真正走进乡村,让梦想在 这片土地扎根生长?

为解决年轻人吃饭难题,丁文文带着团队把村 里的一间民房改造成了小食堂。交通上,村里每天 有定点公交通往县城,还引入了共享单车。

城里有的余村都有,城里没有的余村也有。基 础设施和公共服务的配套,渐渐把年轻人"引"了 进来。2022年7月,余村创新推出"余村全球合伙 人计划", 丁文文负责从"0"到"1"的系统性落 地。在她看来,许多乡村靠生态旅游单打独斗,很 难支撑长久发展,得引进新产业增强后劲。

青年入乡,产业先行。国家高新技术企业 "云梯科技"创始人周伟,把总部从杭州迁来余 村,一年营收达1.2亿元;"渔博士"沈杰打破 "山里不养鱼"的桎梏,落地数字生态渔仓项目, 打诵从养殖到活鲜供应链各个环节:85 后陈喆开 起国漫主题文创店,把上海美术电影制片厂的 IP 搬进了余村……



"余村全球合 伙人计划"开展3年来, 已有60多个合伙人项目和新经济项 目落地,涵盖青年新经济、体验新文旅、跨界新农 业等行业,为青年搭建起广阔的发展平台。 飞扬的青春之歌里,丁文文找到了答案:乡村

能留住梦想。



蒋文龙(浙江省乡村建设 促进会会长、浙江省乡村振兴

1. 余村入选乡村版未来社区试点 2020年7月15日

这个项目不同之处在于不搞大拆大建。听说是要微改造、精提 升。打开农家小院,搞乡村经营。未来邻里、教育、健康等 9个场景 都要慢慢建。看着村口的老树,我忽然觉得余村要大变样了。

2."余村全球合伙人计划"启动 2022年7月22日

"全球合伙人计划"启动了!新华社民族品牌工程给咱背书。要 找全球的人才、企业来一起干。绿色发展、共同富裕,这些词听着就 带劲。共同实现"合伙人"的事业人生梦和未来乡村振兴梦,我能参 与其中,何其有幸。

3. 首个合伙人项目落地 2023年3月30日

"余村印象"青年图书馆里,多了个"美在余村"国漫茶咖空间。这 是第一个落地的合伙人项目。小而美,很精致。年轻人喜欢的新业 态,要一个个扎根村里了。咖啡香混着泥土味,真是奇妙的组合。

4. "青来集"开园 2023年6月26日

青年人才社区核心区"青来集"终于建好了。它致力于在城市和乡 村之间 建造一个创业生活理想之地。我相信,这里一定会是青年的 理想集结之地,我也期待,志同道合的伙伴与优质项目在此相聚。

5.余村"云村民"计划启动 2024年4月4日

村里推出了"云村民"小程序。城里人也能种咱村的地了。云端 互动,远程认养。不用下乡也能当村民。看着手机里的虚拟菜园,

我忽然懂了。乡村和城市,原来能这么近。 6.余村"英语角"活动发起 2024年5月10日

村里多了"英语角",是来创业的青年发起的。村民报名踊跃,学得 也很认真,从不敢开口到能简单交流,收获的不仅是语言能力,更拥有 了开放的心态和拥抱世界的勇气。他们眼里的光, 比学会的单词更动 人。余村的故事,要讲给全世界听了。

7.举办余村青年梦想大会 2024年9月14日

青年梦想大会开得热闹。乡村嘉年华像过节。余村又发"英雄 帖",在全球招引"合伙人"。越来越多的年轻人带着梦想来村里。青 年,能让乡村变啥样?感觉余村的"新"味道越来越浓了。

8.青年入乡招募大会暨"青鸟计划"启动会召开 2025年5月25日

"青鸟计划"启动了,专门招引高校青年来村里。"把论文写在祖国大地 上",这话在余村有了落脚点。政策支持、平台赋能、服务保障,余村全链 条帮年轻人圆梦。看着这些大学生的身影,我知道,余村的未来,已来。

咨询委专家) 认识丁文文之前,我一 直对余村"敬而远之"。虽因

工作关系,很早前就去过余 村,而且不止一次,但内心深 处,一直存在着一种抗拒。余 村的知名度与日俱增, 可它究 竟拿什么来回馈社会对其的厚 望? 这不仅关乎余村, 也是绝 大多数红色基因乡村所面临的 共同困境——在体制内无人不 知、无人不晓,但在 C 端市场 却缺乏号召力、吸引力。

作为绿水青山就是金山银 山理念诞生地, 余村所面对的 是如何将绿水青山转化为金山 银山,这绝非仅仅依靠财政投 入就能解决, 而是必须借助市 场化路径找到答案。我们需要 去研究城市消费、去探寻年轻 人的喜好,去重新发现、理解 乡村。因此,丁文文的价值,

绝不在组织策划了"余村全球合伙人计 "余村青年梦想大会""青鸟计划" 这些活动本身, 而是在于她通过国际化 视野、年轻化视角、时尚化表达, 破译 了政治明星村发展的隐秘规律, 真正找 到了"两山"转化的底层逻辑。

这是一套系统性的重构:价值体 系、话语体系、传播体系、产业体系、保 障体系, 皆需焕新。譬如, 我们不应再局 限于单向, 而必须是双向的互动; 不应该 正襟危坐, 而应构建更加活泼生动的场 景, 增强乡村与青年之间的连接。

在当下的中国, 丁文文也许并不自知,

她从城市来到乡村,带 给我们的不仅仅是个体 的青创故事, 而是无意 识中打开的一种方法论。 许多人也许会认为,

是余村成就了丁文文。 但我想说的是, 丁 文文, 也在成就余村。



扫一扫 看更多报道

村民与青年如何相融?

余村是一个典型的山村,有村民1100多人。随 着"余村全球合伙人计划"落地,1200多名年轻人 涌入余村,数量超过原住民。

余村如何看待这群年轻人? 丁文文心细如发: 年轻人要扎根乡村, 先要得到村民认可。

95 后葛逸君是团队的乡村运营负责人,2022 年初见丁文文时,印象深刻:"她直白地对我说.我 的工作是和村干部、老百姓打交道, 听他们心底最 真实的想法。"

上门走访成了团队的头等大事。一方面告诉村 民运营团队在做的事,每月组织3至4场活动,邀 请大家参加;另一方面在聊天中发掘村民的特点与 需求: 阿姨做饭香、会缝纫, 叔叔想找一份工作, 团队认真记录,寻找机会让他们"发光发热"。

走访时,团队发现部分村民住宅的家门陈旧, 与村容村貌不搭。他们灵机一动,推出"换门计 划":村民分享与余村的故事,就能换一扇新门。村 民杨林基动情地讲述着这些年盖的房子越来越漂亮。 交流中得知有"合伙人"要建新房,他便毛遂自荐, 亮出盖房老手艺。"年轻人这份心挺好,让我换了 门,还找着了活。"说起这事,他笑得合不拢嘴。

但凡有空,丁文文就会加入走访。2024年走访 时,后巷开店的村民反映他们的店铺地段偏,游客 少。丁文文耐心听着,认真记下,深深的共情让她 想到了一个办法,"村里给我们的活动空间在核心 区,我们就把这里打造成'共益窗口',给有需求 的居民提供展示和售卖商品的机会。"

后巷的"吴均汤包"是受益店铺。记者采访 时,不时有游客拿着优惠券来消费。店长张娜说: "通过'共益窗口',汤包店的名气越来越响,生意 越来越好。多亏文文他们,年轻人的点子真管用!"

丁文文团队的行动,让新老村民融合的重要性 愈发凸显。天荒坪镇由此定期组织"余村夜话", 邀请"合伙人"、在村青年、村民代表与镇村负责 人等,趁夜色围坐交流,倾听各方心声与需求。

有村民提及,年轻人夜间聚会常至深夜,难 免扰人。丁文文团队迅速联动"合伙人",建议多 从村民角度调整作息, 化解了这一"心结"。

"文文团队沟通有办法,既尊重了青年生活方 式,又照顾了村民感受,实现了双方理解包容。" 余村村党支部副书记俞小平言语真诚,"余村欢迎 '新乡人', 尽力给他们提供温暖的港湾。"



丁文文向访客介绍工作空间

余村的未来有多少可能?

天目山麓的风掠过竹林时, 总带着新的气息。 2023年,天荒坪镇一处闲置资产被盘活后,丁 文文团队把它改造成青年社区"青来集", 寓意 "青年来乡村集结,青年因理想集结"。

青年的无限可能,由此开启。

50岁"青年",余村村民胡青法也是其中一 员。胡青法原本在外地做生意,感受到家乡人气里 的机遇,2016年回乡把老房子改造成民宿。没料想 开业不久遇上疫情,生意惨淡。他没放弃,反倒更 用心观察市场:游客可以不住宿、不吃饭,却少不 了一杯"续命咖啡"。

他和妻子合计着在民宿一楼开茶咖店, 让游客能 落脚休息。没想到,这想法和"合伙人"不谋而合, 在他们的帮助下,胡青法开始了他的茶咖项目。"年轻 人给了我好多启发,和他们在一起,我觉得自己也变 得年轻了。"这个朴实的农民,脸上泛着羞涩。

村民能变身创业者,外来者又为何不能成为 "余村人"? 成都姑娘卓莉带着骑行社扎根余村两 年,车辙印遍布山间每一条小径。她说:"我吃 住、生活都在余村,在这里找到了自己的天地,早 把自己当余村人了。'

为让"合伙人"更有归属感,余村每年给他们 颁发"荣誉村民"证书,感谢他们为余村的付出。

身份的边界在余村变得柔软,发展的版图也随

之舒展。从"小余村"到"大余村"的跨越里,银 坑村的老宅院成了新民宿的画布, 山河村的荒坡长 出了亲子公园,潘村的水库边架起了露营帐篷。周 边村落的资源,都成了"合伙人"的灵感清单。

当"大余村"的轮廓愈发清晰,余村又把可能 性写进了云端。2024年,"云村民"的概念乘着数 字东风而来,城市青年在手机小程序上轻点屏幕, 就能认养"一米菜园",摄像头将菜苗破土、瓜果 生长的画面实时传向千里之外。7万多名"云村 民"的头像在后台闪烁,更有人循着屏幕里的绿 意,踏上了余村的土地。

"做乡村要跳出乡村做乡村。"采访中,对于余 村未来的可能性,丁文文不止一次这样说。在她看 来,乡村要可持续发展,需要乡村经营和市场化。 所以她的脚步总在城乡间往返,一半时间扎在余村 的泥土里,一半时间穿梭在城市的楼宇间。她带着 余村的故事去谈品牌入乡, 把咖啡师、设计师、科 技创业者请进山村。

伴着她的匆匆步履,今年"余村全球合伙人" 招募中,一批新项目惊艳亮相:船说AI教育项目、 哈尔斯智能杯壶项目、瀑布咖啡项目……

余村的可能性,从来不止于过去与现在。因 "未来乡村"与余村结缘,丁文文与余村的"未 来",还在继续生长。

